

一群志愿者守护上学路

本报记者 曾奎凡 通讯员 周杰

在沥沥淅淅的春雨中,各中、小学校迎来了重回课堂的孩子们,但雨天路滑加之交通拥堵,如何保证学生的平安上学路?

位于娄底市城区主干道长青中街,并排坐落着娄底三小与娄底三中两所学校,平安上学路在这里曾一度成为难题。

“骑自行车上学的学生多,送学大军中开车的家长多,早高峰的长青中街,对于学生而言危险重重。”交警部门坦言,想让长青中街路畅人和,需要家、校、社会三方合力共同应对。

娄底三小校长周长征同样表示,以前接送孩子的车辆会等娃安全入校后才离开,停留三五分钟是常有的事。为此,学校从2019年起,与社区、交警部门合作,召集家长志愿者来守护学生的上学路。

在娄底三小家委会会长舒促伍的家中,存放着3本家长志愿服务日志本,

里面记录着家长志愿者们引导守护学生入校的点滴,“每天的到岗人数,工作中值得推广的经验以及需要改进的细节我都会写进日志,一天不落。”舒促伍说道。

“我退休了,时间很多,也是想带个头,主动提出每天的守护任务都参加,就这样坚持了两年。”63岁的舒奶奶热心着与娄底三小有关的每件事情,也渐渐感动和带动了许多家长参与其中。

去年6月的一个早晨,一场骤然而至的大雨倾盆而下,舒促伍本以为会有不少家长志愿者请假,但到了7点10分,无一例外全员到岗。眼看着整个天都黑了下来,路面低洼处也开始积水,8个志愿者就像是摆渡的船舶,一趟接着一趟把学生抱起送到校门口的黄色网格线范围内。

待上课铃响后,志愿者们才相视一笑,大家浑身上下除了抱孩子的肩膀外,皆已湿透。“没有怨言,心里更多的是孩

子们没被淋湿的欣慰。”六年级的家长志愿者赵继恩的皮鞋已成水鞋,回家换了身衣服后才匆匆赶回单位。

随着家长志愿者队伍的壮大,开车送娃上学在学校门口即停即走成了家长们彼此间的约定,更重要的是,娄底三小的孩子们也已经把“红马夹”装进心里,时刻敬重着。

五年级学生刘家宇每天会主动跟校门口的志愿者说一声辛苦了,然后才进校园;一年级学生朵朵每次都会让妈妈把车停到舒奶奶的身边,她喜欢舒奶奶牵着她走进学校;五年级学生欧阳安娜说志愿者会把她挡在没有车流的一侧过马路,她很有安全感。

而今的道路通畅,学生平安,凝聚着娄底三小家长志愿者和教师3年来的汗水与付出。公交司机、路口执勤的交警、附近单位的上班族……越来越多的人切身感受着长青中街的“疏通”,也记住了这群身着红马夹的志愿者。

努力学习 致敬英雄

本报讯(通讯员 贺利华 黄蕾)近日,长沙高新区明德麓谷学校初中部组织师生开展“努力学习 致敬英雄”主题班会,22个班级近1000名师生学习革命烈士的大无畏精神,传承红色基因,弘扬爱国主义精神,向英雄致敬!

根据学校要求,师生们已提前在家观看“中印边境冲突”中保家卫国的烈士影像,书写观后感。班会课上,师生们再次观看“中印边境冲突”视频。在分享交流环节,该校C1903班班主任贺泽英在讲述四位英雄的故事时,几度哽咽。C1806班学生阳雨瑶感悟道:“我们国家能有如此安稳、和谐的社会环境,除了他们替我们负重前行,还有诸如:警察、白衣天使、科研人员……这些人也是民族的脊梁,是我们巍巍大中华的英雄。”

学生们纷纷表示,新学期首次班会课,学习了英雄的事迹,铭记了英雄的名字,将利用当下拥有的良好学习环境与资源,学习军人保家卫国的精神,用青春、热情和行动努力掌握科学知识,为国家的繁荣富强努力奋斗,用自己的行动传承英雄精神,为国添光。

三地四校 共唱雷锋歌

本报讯(通讯员 蔡刘丹 赵丽)今年3月5日是毛泽东题词“向雷锋同志学习”发表第58周年纪念日。当天,全国第一所以雷锋命名的学校长沙高新区雷锋小学、雷锋同志曾经担任过辅导员的抚顺市雷锋小学、已创建36年雷锋中队的开封市第三十三中学、长沙高新区麓谷第二小学等四所学校的孩子们以《学习雷锋好榜样》这首歌为媒介,发起共唱雷锋歌的活动,在“v直播”——《榜样颂歌》首发式暨诗颂雷锋活动中唱响“学习雷锋好榜样”。

四所学校的学生唱出了奉献、友爱、互助、进步的雷锋精神,也在内心种下人人争做新时代雷锋的金种子。

曙光学校入选 亚运足球梦想学校

本报讯(通讯员 肖静)湘潭市雨湖区曙光学校日前传出喜讯,该校成功入选亚运足球梦想学校。

据了解,“亚运足球梦想”是由2022年第19届亚运会组委会和上海真爱梦想公益基金会——青少年足球成长专项基金共同发起的一项全民参与、赋能亚运的公益项目。项目计划在杭州2022年亚运会到来之前,通过装备支持、课程捐赠、成长陪伴、公益夏令营、足球友谊联赛等形式,捐赠支持全亚洲2022所亚运足球梦想学校。以公益力量点亮孩子们的足球梦想,助推青少年足球发展,实现体育强国的伟大梦想。

经过项目组的专业综合评审,曙光学校顺利被评选为亚运足球梦想学校,并在杭州亚运会倒计时内,根据学校的实际需求和现实情况,给予相应校园足球发展支持。据悉,该校已于2017年评为全国青少年足球特色学校。

环保心护母亲河

本报讯(通讯员 王劲)为更好地传承雷锋精神,弘扬志愿服务风气,3月5日下午,株洲市淞南中学党支部联合校团总支组织部分党员和青年团员前往湘江河畔,开展了“保护母亲河”党团志愿活动。

虽然天公不作美,但志愿团队热情似火,他们走向湘江枫溪河畔,根据分类标准捡拾白色垃圾、清理沿河垃圾,保护母亲河,为净化居民饮用水水质献出绵薄之力,赢得过往市民点赞。

家访有爱 共育有声

本报讯(通讯员 张琪钰)近日,南县华阁镇小东完全小学为积极响应县教育局活动要求,在全校教师中深入开展主题为“基于爱与责任,助力家校合作”师德建设教育系列活动,组织老师们有目的、有计划、有重点地开展了留守学生爱心访、生活困难学生资助访、学困学生激励访、心理障碍学生阳光访,爱润童心“四级访”活动。

老师们采取“电话预约、逐个登门”的方法,利用周末休息等时间走进学生的家中,了解孩子的家庭情况,和家长共同交流探讨孩子的教育问题。针对父母没时间管、跟随老人生活的孩子,老师在家访中给予关心和帮助;针对班内比较内向的孩子,老师指导家长多鼓励、多带孩子参加各种社会实践活动;针对习惯不够理想的孩子,老师指导家长在生活中多督促孩子养成良好习惯;一年级老师则对新班级中所有的学生进行了家访,全面了解了学生的家庭情况,为新学期教育教学工作打下扎实的基础。

家访拉近了学校与家长的距离,不仅让孩子感受到了老师的关爱,还让家长感受到了学校的温暖。

把自信送给“半边天”



为让女教师们发现自己独特的美与气质,展现“半边天”的自信与风采,进一步打造幸福校园,3月8日上午,常德市鼎城区永安小学特聘请专业美妆师为全体女教师上了一堂美妆护肤课。

活动得到了女教师的一致好评,纷纷表示,美妆课不仅让自己变得更美,也增强了自信。

杨兰 摄影报道

树文明新风 做诚信少年

本报讯(通讯员 周海涛 唐欣焕 李伟刚)为进一步强化学生诚实守信观念,提高学生文明素养,3月8日,永州市冷水滩区银象小学以班级为单位组织开展了“诚实守信”教育主题活动。

通过组织学生观看诚信教育小短片、分享诚信小故事、书写诚信格言等方

式,引导学生明白诚信的重要意义,增强学生的诚信意识,养成诚实守信的好习惯,并鼓励他们从自己做起,从身边的小事做起,做一个诚信好少年。活动进一步加深了学生们对诚信的理解,增强了诚信意识,也让广大师生对文明创建工作及其意义有了更深的理解。

“防性侵”讲座促健康成长

本报讯(通讯员 杨梦凡)在3月8日这个特殊的节日,为进一步深入开展未成年人防欺凌防性侵宣传工作,营造良好校园环境,让学生有一个阳光心理,健康成长,吉首市雅溪中学开展了“青春期性教育”系列课程——为青春构建“防线”讲座。

讲座由雅溪中学心理健康室李文清老师主讲,李文清就如何分辨性侵、如何防范性侵害、遇到性侵害时该怎么办、发

现有人被性侵害该怎么办等问题与同学们进行深入交流互动,并向学生指出几种性侵害的类型,有身体接触类、非身体接触类还有互联网类,帮助她们更好辨别性侵害并能及时做好预防。

通过此次“防性侵”课程,学生意识到自我保护的重要性,掌握了基本的防性侵知识技巧以及紧急情况下的避险策略,提高了学生们的安全防范意识,也为打造和谐安全校园发挥了重要作用。